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15. Weisen Sie den Integralsatz von Stokes für das Kurvenintegral
˛

C

xy dx+ yz dy + xz dz

nach, wobei C die Berandung der Fläche

O =
{

(x, y, z) ∈ R
3 | z = x2 − y2, |x| ≤ 1, |y| ≤ 1

}

bezeichnet.

16. Weisen Sie den Integralsatz von Gauß für das Oberflächenintegral
‹

O

x dy ∧ dz + y dz ∧ dx+ z dx ∧ dy

nach, wobei O die Berandung des Körpers

B =
{

(x, y, z) ∈ R
3 | 4x2 + y2 + z ≤ 16, z ≥ 0

}

bezeichnet.

17. Zeigen Sie für skalare Funktionen f, g und Vektorfelder ~V , ~W

grad(fg) = f grad g + g grad f

div(f ~V ) = 〈grad f, ~V 〉+ f div(~V )

rot(f ~V ) = grad(f)× ~V + f rot ~V

div(~V × ~W ) = 〈 ~W, rot ~V 〉 − 〈~V , rot ~W 〉

18. Sei F eine Fläche mit nach oben weisendem Normalvektor, deren Rand der Einheits-
kreis {(x, y, z) ∈ R3 | x2 + y2 = 1, z = 0} ist. Überlegen Sie, dass der Wert des
Integrals

¨

F

z2 dy ∧ dz + x2 dz ∧ dx+ y2 dx ∧ dy

nicht von der Fläche F abhängt. Benutzen Sie diese Überlegung, um das Integral zu
bestimmen.


